



ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ
ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Μεσογείων 45-ΤΘ 14103-ΤΚ.11510
Πληροφορίες :Γερ. Θεοχάρης
Τηλ.: 210 74 90 516
Fax : 210 74 90 490
ΥΣ : 144

Αθήνα 23- 4- 2021
Αριθμ. Πρωτ .3882

ΠΡΟΣ: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ
ΚΟΙΝΟΥΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

ΘΕΜΑ:1. Έγγραφο Βουλής ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΒΟΥΛΗΣ: ΕΡΩΤ. 6187 /21-4-2021

Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Όπως προκύπτει από τα στοιχεία ου Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λαμίας στην δικαιοδοσία του οποίου είναι και η ευρύτερη περιοχή της Π.Ε Βοιωτίας από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν σε καλλιέργειες ,από τον παγετό που σημειώθηκε στις 9-10 Απριλίου 2021 ζημιές σε καλυπτόμενο στάδιο προξενήθηκαν σε καλλιέργειες αχλαδιών, αμυγδάλων , ακτινιδίων , σε αμπέλια, πατάτες κηπευτικά θερμοκηπιακά, σιτηρά κ.λ.π. Για αυτές τις ζημιές έγιναν 48 αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις ενώ η ζημιωθείσα έκταση υπολογίζεται σε 7.000 στρέμματα . Η καταληκτική ημερομηνία της υποβολής των δηλώσεων είναι η 25 Απριλίου 2021

Το έργο των εκτιμήσεων έχει ήδη ξεκινήσει. Δόθηκε προτεραιότητα στις ευπαθείς καλλιέργειες όπως θερμοκηπιακά κηπευτικά στα οποία ολοκληρώθηκαν οι εκτιμήσεις και θα συνεχιστεί και για τα υπόλοιπα, Στη συνέχεια θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς ..

Ειδικότερα μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας των εκτιμήσεων και της οριστικοποίησής του πορίσματος και της επεξεργασίας των στοιχείων από το αρχείο ΟΣΔΕ (που σημειωτέων αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του Φθινοπώρου εκάστου χρόνου), ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν υποβάλει την ΔΚ/Ε και έχουν καταβάλει τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέει από τη ΔΚ/Ε.

Επισημαίνεται ότι οι εκτιμήσεις, διενεργούνται σύμφωνα με τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιμητές δίνονται οδηγίες να είναι αντικειμενικοί και δίκαιοι και τα πορίσματα που διατυπώνουν, να εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήματος των παραγωγών.

Στο ποσοστό της ζημιάς, περιλαμβάνεται εκτός από την απώλεια της παραγωγής , (ποσοτική ζημιά) και η ζημιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθμισή της, που προκαλείται «από την επίδραση

των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιολόγων αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται μείωση του αντικειμενικώς προσδοκώμενου εισοδήματος του παραγωγού» καθώς και η υπολειμματική αξία .

Επιπλέον , επιδίωξη του ΕΛ.Γ.Α. είναι η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη αξιοπιστία των εκτιμήσεων, σε συνδυασμό με την ταχύτητα διενέργειάς τους σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο από έμπειρο γεωτεχνικό προσωπικό .

Μάλιστα ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α. για να θωρακιστούν οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. για την καταγραφή των ζημιών πέρα του μόνιμου προσωπικού και πέρα από την πρόσληψη των 146 εποχικών γεωτεχνικών από την λίστα του ΑΣΕΠ για τις ανάγκες των Υποκαταστημάτων του ΕΛ.Γ.Α. για τις ζημιές που προέκυψαν και θα προκύψουν πρόκειται να ξεκινήσει διαδικασίες για την πρόσληψη επιπλέον 50 εποχικών γεωτεχνικών ενεργοποιώντας το άρθρο για τις έκτακτες ανάγκες άρθρο 20 του ν. 2190/1994.

Έτσι το Υποκατάστημα ΕΛ.Γ.Α. Λάμιας το έργο των εκτιμήσεων διεξάγεται από 9 γεωτεχνικούς και εφόσον χρειαστεί θα στελεχωθεί άμεσα και με επιπλέον γεωτεχνικό εποχικό προσωπικό για την έγκαιρη διενέργειά των εκτιμήσεων από την εγκεκριμένη λίστα του ΑΣΕΠ μέσω του άρθρου 21 του ν. 2190/94 .

Όσον αφορά το προσωπικό που απελύθη όπως αναφέρεται στην ερώτηση σημειώνεται ότι : Για την απόλυση των γεωτεχνικών η σημερινή Διοίκηση του ΕΛ.Γ.Α. ουδένα απέλυσε. Πρόκειται περί νέου τεραστίου ψέματος η επίκληση του αβάσιμου επιχειρήματος περί απολύσεων εργαζομένων. Η λύση των συμβάσεων ορισμένων γεωπόνων, οι οποίοι εργάζονταν στον ΕΛ.Γ.Α. οφείλεται σε υποχρεωτική εφαρμογή αποφάσεων της Δικαιοσύνης, την εφαρμογή των οποίων όφειλε η Κυβέρνηση και η Διοίκηση του ΕΛ.Γ.Α. αμέσως να υλοποιήσουν.

Στην περίπτωση αυτή μάλλον υπεύθυνοι είναι οι πρώην διοικούντες του ΕΛ.Γ.Α. και της κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, διότι με έκνομες ενέργειες **κράτησαν αιχμαλώτους επί μεγάλο χρονικό διάστημα τους συγκεκριμένους γεωπόνους**, ενώ, είχαν χάσει κατά το παρελθόν τις προσφυγές τους και σε άλλους βαθμούς της Δικαιοσύνης, δημιουργώντας με αυτό τον τρόπο τεράστια οικονομικά οικογενειακά και κοινωνικά ζητήματα στους εργαζομένους αλλά και μεταθέτοντας συγκεκριμένες βαρύτατες ευθύνες σε εργαζόμενους στην Διεύθυνση Διοικητικού του Οργανισμού οι οποίες εξακολουθούν να υφίστανται.

2. Επίσης και πάντοτε από τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α Λαμίας από τις επιστημόνες που διενεργήθηκαν τους περασμένους μήνες διαπιστώθηκαν πλέον των καλυπτόμενων ζημιών και ζημιές μη καλυπτόμενες από τον ανωτέρω Κανονισμό στα σιτηρά . Συγκεκριμένα διαπιστώθηκαν προσβολές μυκητολογικές και ανομβρία . Ο ΕΛ.Γ.Α θα παρακολουθήσει την εξέλιξη των καλλιεργειών μέχρι την συγκομιδή τους και εάν προκύψει σημαντική απώλεια παραγωγής όπως ορίζεται στον Κανονισμό των Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων θα προτείνει στα εμπλεκόμενα Υπουργεία την ένταξη τους σε πρόγραμμα ΚΟΕ εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις της κείμενης νομοθεσίας.

3.Επιπλέον πρέπει να τονιστεί ότι η πολιτεία για πρώτη φορά μετά από 10 ολόκληρα χρόνια από την ψήφιση του νόμου 3877/10 και σε εφαρμογή του άρθρου 7, ενίσχυσε τον Ιούλιο του 2020 με 34 εκατομμύρια και χάριν αυτής της χρηματοδότησης επετεύχθη η αποπληρωμή του οφειλομένου 35% των αποζημιώσεων σε μία δόση, υψους 67 εκατομμυρίων ευρώ τον Αύγουστο

2020. Με την αξιοποίηση της ίδιας διάταξης εξασφαλίστηκαν 66,8 εκατομμύρια ευρώ για την καταβολή των αποζημιώσεων στις πληγείσες περιοχές του «Ιανού», τα οποία διετεθήσαν από το αποθεματικό του προϋπολογισμού της χώρας, χωρίς να επιβαρυνθεί ο προϋπολογισμός του ΕΛ.Γ.Α. Στο τρέχον έτος, 2021, η Κυβέρνηση εξασφάλισε την χρηματοδότηση του ΕΛ.Γ.Α. ύψους 30 εκατομμυρίων ευρώ μέσα από τον τακτικό προϋπολογισμό σύμφωνα με την προαναφερθείσα διάταξη.

Η πολιτεία με την στήριξή της στον ΕΛ.Γ.Α. συνέβαλε στην οικονομική ευστάθεια του Οργανισμού, ώστε να είναι εφικτό να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του χωρίς καθυστερήσεις, χωρίς αναβολές και να καταβάλλει το τρέχον έτος σε μια πληρωμή, σε μία δόση, στο ακέραιο, στο 100%, τις οφειλόμενες αποζημιώσεις για το 2020 για πρώτη φορά, μέσα στην τελευταία πενταετία, κατά την οποία οι αποζημιώσεις καταβάλλονταν τμηματικώς.

Επίσης αναφέρεται ότι οι αποζημιώσεις στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς δίδεται με την οριστικοποίηση του πορίσματος και της κοινοποίησης του. Δηλαδή οι Κανονισμοί του ΕΛ.Γ.Α. δεν προβλέπουν προκαταβολή πριν ολοκληρωθούν οι διαδικασίες εκτιμήσεων και οριστικοποίηση του πορίσματος. Ωστόσο η νέα Διοίκηση με την βοήθεια της πολιτεία όπως προαναφέρθηκε έχει κατορθώσει πλέον ο ΕΛ.Γ.Α. να καταβάλει πολύ ποιο έγκαιρα τις αποζημιώσεις. Και συγκεκριμένα τους πρώτους μήνες του επόμενου έτους μετά την ζημιά, όταν στο πρόσφατο παρελθόν η ολοκλήρωση γινόταν στα τέλη του επόμενου έτους μετά την ζημιά και αυτές τμηματικές.

4.Για δε την Π.Ε. Βοιωτίας έχουν καταβληθεί αποζημιώσεις για τις ζημιές του 2020 ύψους 940.000 ευρώ ενώ εντός του Απριλίου θα ολοκληρωθούν οι αποζημιώσεις, όταν όπως προαναφέρθηκε με την προηγούμενη κυβέρνηση οι αποζημιώσεις εδίδοντο στο τέλος του επόμενου χρόνου μετά την ζημιά.

5..Επιπλέον ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων από την επίσκεψη του στην Νεμέα αναφέρθηκε λέγοντας ότι << οι παγετοί που έπληξαν και τη Νεμέα την Κορινθία και γενικά την Πελοπόννησο αλλά και μεγάλα τμήματα της Βορείου Ελλάδας, και τμήματα της Θεσσαλίας και Στερεάς ήταν πρωτόγνωροι. Ήταν απανωτοί παγετοί, πρωτόγνωροι για τα ελληνικά δεδομένα. Η κυβέρνηση, ο ίδιος ο πρωθυπουργός, όπως και στις προηγούμενες φυσικές καταστροφές, δείχνει απόλυτη ευαισθησία και συμπάρασταση. Είναι απόλυτα ενημερωμένος για την κατάσταση και την εξέλιξή της. Όπως είπε κι εκείνος ήδη οι ελεγκτές του ΕΛΓΑ έχουν αυξηθεί. Έχουμε προσλάβει όλους όσους μπορούσαμε για να έχουμε μια καλή εποπτεία σε όλα τα χωράφια τα οποία έχουν πρόβλημα. Τον επόμενο μήνα που θα έχουν καρπίσει τα δένδρα μας και εδώ και στη Βόρεια Ελλάδα, θα γίνει αποτίμηση. Οι αναγγελίες θα προχωρήσουν και στο πλαίσιο αυτό θα στηρίξουμε όποιον είχε ζημιές για όποια επίπτωση είχε στην παραγωγή του και στο εισόδημά του. Επειδή αυτή είναι μια μεγάλη καταστροφή που ξεφεύγει από τις συνήθειες, θα γίνει στο υπουργείο Οικονομικών σύσκεψη με τη συμμετοχή του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και του ΕΛΓΑ, για να αποτιμήσουμε την κατάσταση και να δούμε πώς – παρόλο το δύσκολο δημοσιονομικό πλαίσιο βρίσκεται η χώρα- θα μπορέσουμε να απλώσουμε και πάλι το δίκτυ προστασίας προς όλους τους παραγωγούς μας».

Επιπρόσθετα τέλος ο Πρωθυπουργός της χώρας σε επίσκεψη του στην Π.Ε. Κορινθίας στις 17/4/2021 όπου μεταξύ των άλλων επισκέφθηκε και πληγείσες περιοχές από τον παγετό , δήλωσε ότι θα πραγματοποιηθεί σύσκεψη στις αρχές της εβδομάδας για τις ζημιές που προξενήθηκαν στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών σε διάφορες περιοχές της χώρας με τους εμπλεκόμενους φορείς ΥΠΑΑΤ, ΥΠΟΙΚ και τον ΕΛ.Γ.Α. για την αποτύπωση των ζημιών από τους παγετούς της Άνοιξης ,ενώ με την εμπειρία που υπήρξε με τον Ιανό θα δοθούν οι κατευθύνσεις για την έγκαιρη διαδικασία των εκτιμήσεων καθώς και των αποζημιώσεων για τις εν λόγω ζημιές από τους παγετούς στους δικαιούχους παραγωγούς της χώρας.



ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

A handwritten signature in blue ink, appearing to be "Γεράσιμος Θεοδωρίδης".

Γεράσιμος Θεοδωρίδης

Ανδρέας Θ. Λυκουρέντζος